Имя числительное
(Разработка урока  русского  языка в  VI классе)
Фания АХМЕТЗЯНОВА, 
учитель русского языка и литературы Черки-Гришинской  основной школы Буинского района
Тип урока: Урок систематизации знаний (общеметодологическая направленность).
Форма проведения: смотр знаний – путешествие. 
Цель: систематизировать изученное об имени числительном.
Методы обучения: познавательная игра, частично-поисковый, приемы технологии РКМЧП (кластер, опорные схемы).
Используемые технологии: информационно-коммуникативная технология, игровая технология, проектная технология, ТРКМЧП.
Планируемые результаты
Предметные:
- отличать числительные от слов других частей речи (существительных, прилагательных, глаголов, наречий) со значением количества;  
 - анализировать и характеризовать значение и морфологические признаки имён числительных, 
- повторить изученное об имени числительном, его правописание и склонение в письменной и устной речи.
Личностные:
- развивать языковые и творческие способности, стремиться к речевому самосовершенствованию; 
- осознавать  ценность и красочность русского языка;
- осознавать необходимость бережного отношения к истории и природе родного края.
Метапредметные:
регулятивные:
- формировать умение формулировать тему и цели урока, умение применять и сохранять учебную задачу;
- ориентироваться в имеющемся материале, проводить взаимоконтроль, самоконтроль, самопроверку;
коммуникативные:
- развивать умение работать с информацией на уроке;
- развивать умение работать в парах, в группе, договориться о совместной деятельности;
- формировать навыки владения устной и письменной речью.
Технологическая карта урока
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	1.Этап мотивации
Цель этапа: включение обучающихся в учебную деятельность на личностно-значимом уровне.

	-Добрый день, дорогие ребята! Я рада видеть вас на сегодняшнем уроке. Желаю нам приятного сотрудничества, хорошего настроения  и успехов. Улыбнитесь друг другу. Садитесь. Начнем урок.
Интеллектуальная разминка 
-В чем особенность  этих слов?
Смородина, витрина,  штрих, история,  семья,  подвал, ласточка. 
 - Все ли вы знаете об этой части речи?
- Сформулируйте тему урока? 
- Поставьте перед собой учебную задачу. Продолжите предложение: «Я хочу на уроке…»
Для решения поставленных задач предлагаю вам провести смотр знаний. Он пройдет в форме  путешествия по станциям. В ходе смотра-путешествия вы будете сами оценивать свои знания по критериям:
0 ошибок - 5 баллов
1 ошибка - 4 балла
2-3 ошибки -3 балла
	Приветствуют учителя, друг друга, демонстрируют готовность к уроку.


Выполняют интеллектуальную разминку.
(В них спрятались имена числительные.)


Формулируют тему урока. (Повторение по теме «Имя числительное».)
Ставят учебную задачу …..(повторить все, что мы знаем о числительном; закрепить умения  правильно употреблять в речи имена числительные, сочетать с другими словами, склонять составные количественные числительные в сочетании с существительными, подготовиться к контрольной работе).
Знакомятся с критериями оценивания.

	2.Этап актуализации и фикcирования индивидуального затруднения в пробном учебном действии
Цель: выделить основные проблемы, возникшие при  изучении данной темы.

	В «путевых листах» запишите число, тему урока.
1. Билет. 
Вам нужно приобрести билет на право участвовать в смотре знаний. Прочитайте текст. Распределите слова с числовым значением по частям речи, занесите в «Путевой лист».
Уважаемые ученики шестого класса! Во-первых, удвойте внимание, память, сообразительность, находчивость. Во-вторых, выполняйте все быстро, чтобы уложиться в сорокапятиминутный урок. В-третьих, будьте активны, о не забывайте о дисциплине. Помните: вас ждет «пятерка»! «Двойка» — не ваш результат!
- Какое правило помогло вам выполнить это задание? 
Билет приобретен. А теперь проверим багаж, с которым мы отправляемся в путешествие, т.е. ваши знания.
2. Теоретический срез.
Цифровой диктант. 
Если вы согласны с моим утверждением, поставьте цифру «5», если нет – «2». Ответы записывайте в Путевой лист. 
Я утверждаю, что:
1.Числительные делятся на количественные и собирательные.  
2.Числительное «седьмой» – порядковое.  
3.В русском языке 10 собирательных числительных. 
4.Порядковые числительные, как и прилагательные, изменяются по родам, падежам и числам. 
5.При склонении  дробных числительных изменяются обе части. 
(Прослушивают утверждение, записывают свое согласие-несогласие в виде цифр.)
-Какое число у вас получилось? 
 - Охарактеризуйте это число. 
	В путевых листах записывают число, тему.
Выполняют самостоятельную работу в путевом листе на умение распознавать числительные среди других частей речи.
Взаимопроверка по эталону. 
Взаимооценивание.
Числительное: шестого.
Наречия: во-первых, во-вторых, в-третьих.
Глагол: удвойте.
Прилагательное: сорокапятиминутный.
Существительные: пятерка, двойка.



(Числительные можно записать словами и цифрами, а другие части речи – только словами.)



Пишут цифровой диктант. 











Самопроверка по эталону. Самооценивание
 25 255 (двадцать пять тысяч двести пятьдесят пять). 
Дают характеристику числительного (целое, составное, количественное).

	3.Этап закрепления c проговариванием во внешней речи.
Цель: применение усвоенного знания в новых условиях, на практике.

	Багаж в порядке. Отправляемся в путь.
1 станция – «Грамматическая»
1-е задание. Составить кластер по теме «Имя числительное» и озвучить его.
2-е задание у доски. На умение работать с опорными схемами.
С  помощью опорной схемы рассказать: 
а) о правописании ь знака в числительных
б) о склонении числительных от 5 до 30
в о склонении числительных 40,90,100
	
Составляют кластер, рассказывают о числительном как о части речи, работают у доски с опорными схемами. Оценивают ответы одноклассников.







	
	2 станция -  «Историческая»
-Просмотрите видеоролик. Будьте внимательны. Последует задание.
-Какие чувства вы испытывали при просмотре видеоролика?
-Что вам уже было известно о Буинске?
-Что нового узнали о нем из этого фильма?
-Прочитайте текст и выполните задание.
Буинск появился на карте в 1780 году. Расположен на левом берегу реки Карла в 137 км от Казани. Летописное упоминание Буинска относится к 1691 году. Русское название образовано из татарского «буа», что означает «запруда». С 15 сентября 1780 года указом императрицы Екатерины II получил статус уездного города Симбирского наместничества. 
Задание: Выпишите  словосочетания числительное+существительное, числительные пишите словами.
	
Смотрят видеоролик, делятся впечатлениями. 





Читают текст и выполняют задания в путевых листах.


Самопроверка  по эталону.
 Самооценивание.
В тысяча семьсот восьмидесятом году, в ста тридцати семи километрах, к тысяча шестьсот девяносто первому году, с пятнадцатого сентября, тысяча семьсот восьмидесятого года,  Екатерины Второй.
Внесите отметки в путевой лист

	
	   3 станция  «Оздоровительная»
Физминутка
Раз – подняться, потянуться,
Два – согнуться, разогнуться,
Три – в ладоши три хлопка,
Головою три кивка.
На четыре – руки шире,
Пять – руками помахать,
Шесть – на стульчик тихо сесть.
	

	4.Этап включения изученного в систему знаний
Цель: обобщить, систематизировать материал, создать целостную систему  пройденной темы 

	    4 станция «Экологическая»
1-е задание. Прочитайте предложение. Найдите ошибку в употреблении имени числительного.
Двух тысячи семнадцатый  год был объявлен Годом экологии в России. 
-Как вы понимаете значение слова экология?
-Уточните его значение по словарю.
-Как вы понимаете  словосочетание экологические проблемы?
-Что вы можете сказать об экологических проблемах Буинского района? 
2-е задание. Поработайте  в парах.  Смоделируйте  связный  текст из разрозненных предложений. 
1.Он образован в апреле 2008 года в долине рек Свияга и Киятка у сел Мокрая Савалеевка, Черки-Бибкеево, Кугальна, Киять, Яшевка и Красное Поле; его площадь 1509,4 га. 2. Здесь  обитают 77 видов птиц, 6 из которых занесены в Красную книгу Татарстана, и  12 видов млекопитающих.. 3. На территории Буинского района находится  особо охраняемый природный объект республиканского значения - Государственный природный заказник «Зея буйлары». 4. Заказник создан для того, чтобы сохранить редкие и исчезающие виды растений и животных.  5.На территории заказника запрещаются охота, вспашка земель, любое строительство,  выпас скота, сенокошение.
3-е задание. Назовите числительные, определите их разряд.
	

Исправляют ошибку. 

Работают с толковым словарем.
Вступают в беседу, отвечают на вопросы. 





Моделируют связный текст.  Выполняют задание по тексту.
Проверка по эталону
1.На территории Буинского района находится  особо охраняемый природный объект республиканского значения -.Государственный природный заказник «Зея буйлары». 2.  Он образован в апреле 2008 года в долине рек Свияга и Киятка у сел Мокрая Савалеевка, Черки-Бибкеево, Кугальна, Киять, Яшевка и Красное Поле; его площадь 1509,4 га. 3.Заказник создан для того, чтобы сохранить редкие и исчезающие виды растений и животных.  4.Здесь  обитают 77 видов птиц, 6 из которых занесены в Красную книгу Татарстана, и  12 видов млекопитающих. 5.На территории заказника запрещаются охота, вспашка земель, любое строительство, выпас скота, сенокошение.
Проверка по ключу: 1-3,2-1, 3-4, 4-2, 5-5.

	
	Объявляет «веселый привал». Предлагает учащимся выступить с мини-проектами, которые они самостоятельно готовили в ходе изучения темы «Имя числительное».

	Учащиеся выступают с презентацией мини-проектов по теме «Имя числительное»: «Магия чисел», «Загадки с числительными»,
«Фразеологизмы с числительными», Числительные в пословицах».

	Объяснение творческого  домашнего задания
	5 станция «Математическая»
Задача - «билетик на выход»
1.Территория Буинского района составляет 1543,6 км2   Леса в районе занимают 9681 га.  Какой процент от общей территории района занимают леса?
Решите задачу, используя данные:1 га=0,01 км2    1км2=100га
Проведите мини-исследование: сравните территории соседних районов (Тетюшского, Апастовского), сравните площади, занятые лесами в этих районах. Сделайте выводы.  Это будет  - ваше творческое  домашнее задание.
С числительными каких разрядов мы встретились  на этой станции?
	Читают условие задачи, правильно проговаривая дробные числительные. Берут на заметку домашнее задание. 
(Целые числа, дробные числительные.)

	5.Этап рефлексии учебной деятельности на уроке
Цель:  соотнести  цели урока и его результаты, самооценка работы на уроке,

	-Подсчет баллов.
-Выставление оценок.
– Какие задачи решали на уроке?
– Какие решили?
– Можете вы сказать, что  готовы к контрольной работе?
– Оцените свою работу с помощью мишени. 

	Подсчитывают баллы по путевым листам, выставляют оценки.
Оценивают свою работу по рефлексии «Мишень»
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Приложение 1
Путевой лист 
 ____________________________________________
______________________________________________________

1. Билет. Распределите слова с числовым значением по частям речи, занесите в «Путевой лист».
Уважаемые ученики шестого класса! Во-первых, удвойте внимание, память, сообразительность, находчивость. Во-вторых, выполняйте все быстро, чтобы уложиться в сорокапятиминутный урок.  В-третьих, будьте активны, но не забывайте о дисциплине. Помните: вас ждет «пятерка»! «Двойка» — не ваш результат!
Числительное: ______________________________
Наречия: __________________________________________________
Глагол: _____________________
Прилагательное: _____________________________
Существительные: __________________________________
                                                                                                                      _____ошибок    ___ баллов (а)
2. Теоретический срез.
Цифровой диктант
______________________________
                                                                                                                    _____ошибок     ___ баллов (а)
Станция – «Грамматическая»
Составить кластер по теме «Имя числительное» и озвучить его










_____ошибок      ___ баллов (а)
Станция «Историческая»
Прочитайте текст и выполните задание.
Буинск появился на карте в 1780 году. Расположен на левом берегу реки Карла в 137 км от Казани. Летописное упоминание Буинска относится к 1691 году. Русское название образовано из татарского «буа», что означает «запруда». С 15 сентября 1780 года указом императрицы Екатерины II получил статус уездного города Симбирского наместничества. 
1.Выпишите  словосочетания числительное+существительное, числительные пишите словами.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
                                                                                                                    _____ошибок      ___ баллов (а)

Станция «Экологическая»
Работа в паре. Моделирование текста
                                                                                                       _____ошибок     ___ баллов (а)
Подведение итогов
21-25 баллов -5. 16 -20баллов-4. 10-15 баллов-3.
                                                                                                     ____баллов.  Оценка     _____
Приложение 2
Задача - «билетик на выход».
Территория Буинского района составляет 1543,6 км2   Леса в районе занимают 9681 га. Какой процент от общей территории района занимают леса?
Решите задачу, используя данные:1 га=0,01 км2  ,  1км2=100га.
Проведите мини-исследование: сравните территории соседних районов (Тетюшского, Апастовского), сравните площади, занятые лесами в этих районах. Сделайте выводы.  

Задача - «билетик на выход».
Территория Буинского района составляет 1543,6 км2   Леса в районе занимают 9681 га. Какой процент от общей территории района занимают леса?
Решите задачу, используя данные:1 га=0,01 км2 ,   1км2=100га.
Проведите мини-исследование: сравните территории соседних районов (Тетюшского, Апастовского), сравните площади, занятые лесами в этих районах. Сделайте выводы.  



Задача - «билетик на выход».
Территория Буинского района составляет 1543,6 км2 .  Леса в районе занимают 9681 га. Какой процент от общей территории района занимают леса?
Решите задачу, используя данные:1 га=0,01 км2  ,  1км2=100га
Проведите мини-исследование: сравните территории соседних районов (Тетюшского, Апастовского), сравните площади, занятые лесами в этих районах. Сделайте выводы.  



Задача - «билетик на выход».
Территория Буинского района составляет 1543,6 км2 .  Леса в районе занимают 9681 га. Какой процент от общей территории района занимают леса?
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Проведите мини-исследование: сравните территории соседних районов (Тетюшского, Апастовского), сравните площади, занятые лесами в этих районах. Сделайте выводы.  
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